

打造“金庸宇宙”，新视角引导新武侠 《金庸武侠世界》能成功吗？

在金庸诞辰百年之际，《金庸武侠世界》日前在腾讯视频开播，该剧最大的亮点在于以新锐创作思路，重新讲述金庸笔下的经典故事，作品呈现出主线忠于还原、支线创新续写的特点，力图通过打造“金庸宇宙”，把几代观众耳熟能详的金庸故事拍出新意。

视频



五大单元重构“射雕”

作为当代武侠小说的一代泰斗，金庸用一部部脍炙人口的作品描绘出一幅幅江湖奇景，成为中国几代人的青春记忆。金庸武侠文学蕴含了厚重的历史文化底蕴和独特的中国武侠魅力，作品的影视化改编数十年来长盛不衰、备受青睐，但金庸剧拍到今天已陷两难境地。

系列剧《金庸武侠世界》整体脱胎于金庸名作《射雕英雄传》，《射雕英雄传》也是被影视化次数最多的金庸小说。这部具有英雄史诗风格的作品，早年有黄日华、翁美玲的1983版“射雕”珠玉在前，40年来翻拍过多次，人物情节观众烂熟于心。被翻拍过无数遍的故事，如果只是换演员、换班底，照搬原有故事再拍一遍，可操作空间不大，而如果为了求新情节大改，又容易招致“魔改经典”的争议。在两难的困境里，近年荧屏上的金庸武侠大剧越来越少。

《金庸武侠世界》再度挑战金庸故事，作品在结构上首先给人耳目一新的感觉。该剧集结了徐



兵、邓科、曹盾、臧溪川、杨磊五位名导演坐镇。剧集分成了一个核心主线故事《铁血丹心》，讲述了郭靖与黄蓉的成长过程；四个创新人物篇章《东邪西毒》《南帝北丐》《华山论剑》《九阴真经》，跳出了原有故事框架，为“射雕五绝”等书中的重要配角分别作传。

一个走原著男女主角主线的正传，搭配四个支线人物的年轻前史篇章，这种剧集模式前所未

有，也是剧名未使用《射雕英雄传》的原因。率先登场的《铁血丹心》按照原著故事将镜头对准了观众熟悉的郭靖、黄蓉，讲述了郭靖背负家仇闯入江湖，一路历经奇情奇遇，在黄蓉的帮助下成长为侠之大者的过程。这一部分的导演杨磊具有大IP影视化改编的经验，他执导的剧版《三体》因完全忠于原著“抠书拍”而大获成功。

《铁血丹心》的剧情也是中规中矩按照原著郭靖、黄蓉的主线讲述。不过，因为《铁血丹心》只有30集，开篇就显得非常“赶”，故事重武轻文，加大武戏含量，精简文戏，射雕原著中大漠风云群像人物一笔带过，对于丘处机以“靖康之耻”赐名郭靖、杨康的关键剧情，也以回忆方式快速交代。这也是黄蓉出场最快的一部“射雕”，开篇两集郭靖、黄蓉就已江湖泛舟。不少观众挑剔剧情“快进”失了韵味，在演员配置上，饰演郭靖、黄蓉、杨康、穆念慈的年轻演员还有些不合眼缘。

以衍生剧形式打造“金庸宇宙”



《金庸武侠世界》开篇口碑褒贬不一的背后是作品的创新意图。整体来看，第一个部分《铁血丹心》的作用其实就是立住故事主线，后面四个篇章中，《东邪西毒》主角是黄药师、欧阳锋，《南帝北丐》讲段智兴、洪七公年轻时的故事，《华山论剑》相当于绝顶高手的第一次集结，《九阴真经》围

绕黄药师、冯蘅、梅超风、陈玄风展开故事。和惯常的讲述方式不同，主线除了推进故事，还要铺垫后续篇章中的人物和情节。值得一提的是，曾在2017版“射雕”中饰演穆念慈的孟子义，在《铁血丹心》里颠覆性出演梅超风，让人眼前一亮，也让观众对《九阴真经》的故事呈现有所期待。

文化
周刊

1 电影

无声恐惧入侵全球
《寂静之地：入侵日》



影片聚焦“无声末世”第一天，人类尚未掌握“出声即死”的法则，在怪物面前不堪一击。数以千计的怪物从天而降，怪物数量达到系列之最，视角也从前作的乡村小镇升级到美国第一大都市——纽约，全球沦陷，人类生活的街道、地铁、超市等地都变得危机四伏，一旦出声便会被潜藏的怪物“贴脸开大”，喧嚣的纽约沦陷为一座沉默的孤城，苟活的人类在此上演一场极限大逃亡。

■ 上映时间：2024年6月28日

2 剧集

一段职场智性恋故事
《你比星光美丽》



纪星，名牌大学毕业，专业知识过硬，毕业后入职广厦，摩拳擦掌，要给自己的人生创一个未来。结果现实的生活回她一记老拳。入职三年，没熬出头，还踩遍职场的坑，双脚血淋。小辣椒一样的性格让她整顿完职场潇洒离职，开始创业。她初生牛犊，但强在头脑聪慧，创业路上，有挫折，也有收获。她遇到了她的伯乐，也是投资人，韩廷。韩廷腹黑冷冽，对商场新手纪星，每次出手指点，必击要害。本以为会是一场调教之旅，这个女孩却一直给他惊喜，甚至让他懂得了爱……

■ 首播时间：2024年7月2日

□ 播出平台：湖南卫视、腾讯视频、芒果TV

3 舞台

奥特曼系列舞台剧
《奥特传奇之希望之光》



该剧以特警这一特殊警种为聚焦点，通过杂技艺术的独特魅力，展现了他们守护城市平安的英勇形象。剧目围绕“特战精英”群体，从日常生活到训练实战，为观众揭开了特警队伍的神秘面纱。同时，剧目还通过讲述父子特警在职责与亲情中做出无私选择的感人故事，展现了“一门两忠烈”共绘平安底色的动人情景。

■ 演出时间：2024年6月28日

19:30

□ 演出地点：无锡大剧院歌剧厅

(具体信息以官方发布为准)

(北京日报客户端，图片来自剧方公开物料)